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Κοινοβουλευτικού Ελέγχου στο 
Υ.Π.ΕΝ.

                     

       

ΘΕΜΑ: Η υπ’ αριθμ. 700/13-02-2020 ΠΑΒ στην Βουλή των Ελλήνων
ΣΧΕΤ.: Το υπ’ αριθμ. ΥΠΕΝ/ΑΤΚΕ/16753/488/13-02-2020 έγγραφό σας, με το οποίο μας 

διαβιβάστηκε η Αναφορά του θέματος.

Με το ανωτέρω σχετικό μας διαβιβάστηκε η Αναφορά του θέματος, με συνημμένο σε αυτήν Υπόμνημα 
που αφορά σε θέματα Δασικών Συνεταιρισμών Εργασίας (ΔΑ.Σ.Ε.).. 

Σας ενημερώνουμε ότι σχετικά με το θέμα ισχύουν τα αναφερόμενα στο ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/5041/133/24-01-
2020 έγγραφό μας, σε απάντηση στην υπ’ αριθμ. 528/16-01-2020 ΠΑΒ στην Βουλή των Ελλήνων.

Επιπλέον, ειδικά για τις περιοχές των συγκεκριμένων Δασικών Συνεταιρισμών, τα στοιχεία που μέχρι 
σήμερα έχουμε στη διάθεσή μας από την τήρηση του Μητρώου Δασικών Συνεταιριστικών 
Οργανώσεων και Δασεργατών, για τους Δασεργάτες που έχουν αποκτήσει την Βεβαίωση 
Ιδιότητας Δασεργάτη του ν.4423/16 και έχουν ήδη εγγραφεί σε αυτό, έχουν ως ακολούθως:

Τέλος, μέχρι στιγμής έχουν εγγραφεί στο Μητρώο συνολικά 64 ΔΑ.Σ.Ε., ενώ υπάρχουν και άλλες 6 
αιτήσεις σε εκκρεμότητα. Ο αριθμός των υποβληθέντων αιτήσεων Δασικών Συνεταιρισμών στα 
Ειρηνοδικεία της χώρας που αναμένουν την έγκριση και καταχώριση στο Ειδικό δημόσιο Βιβλίο 
Δασικών Συνεταιρισμών και εν συνεχεία να εγγραφούν στο Μητρώο, δεν είναι δυνατόν να 

ΔΝΣΗ ΔΑΣΩΝ
ΔΡΑΜΑΣ 658 319 339
ΚΑΒΑΛΑΣ 37 2 35
ΚΟΖΑΝΗΣ 125 125
ΞΑΝΘΗΣ 130 130
ΠΕΛΛΗΣ 1117 145 25 947
ΡΟΔΟΠΗΣ 143 43 43 57
ΣΕΡΡΩΝ 403 180 223
ΤΡΙΚΑΛΩΝ 452 160 21 271
ΦΛΩΡΙΝΗΣ 165 165
ΣΥΝΟΛΟ 6120 1603 254 4278
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υπολογιστούν καθότι τα Ειρηνοδικεία έχουν υποχρέωση από τον νόμο να κοινοποιούν στην υπηρεσία 
μας μόνο τα εγκεκριμένα καταστατικά.

Εν κατακλείδι:

Οι κυριότεροι λόγοι για τους οποίους κρίνεται από την Υπηρεσία μας απολύτως αναγκαίο να 
διατηρηθεί ο ελάχιστος απαιτούμενος αριθμός μελών ΔΑ.Σ.Ε. στα 21 άτομα.
                                                                                                                                      

1. Η αναμόρφωση του νομοθετικού πλαισίου για τους Δασικούς Συνεταιρισμούς Εργασίας 
ήταν επιβεβλημένη καθώς η προηγούμενη επικρατούσα κατάσταση οδήγησε σε 
πολυάριθμους, ολιγομελείς συνεταιρισμούς χωρίς καμία προϋπόθεση εγγραφής μελών σε 
αυτούς, με αποτέλεσμα την επικράτηση πλήρους αποδιοργάνωσής τους, εξαιρετική 
δυσχέρεια ελέγχου από τις δασικές υπηρεσίες όλων αυτών των συνεταιρισμών και 
αυτονόητες συνέπειες στην προστασία και διαχείριση του δασικού πλούτου της χώρας. 
Ενδεικτικά αναφέρουμε:

- συνεχής υποδιαίρεση συνεταιρισμών σε 7μελείς ενώσεις στις οποίες συμμετείχαν συγγενείς, άσχετα 
με το επάγγελμα άτομα, με αποτέλεσμα τα ελάχιστα σχετικά με δασικές εργασίες άτομα να 
δουλεύουν για λογαριασμό κάποιου εμπόρου που τους κάλυπτε τις εγγυητικές επιστολές και σε 
αντάλλαγμα έπαιρνε το ξύλο σε τιμές που αυτός τους επέβαλλε. Επακόλουθη ήταν η μείωση των 
εσόδων του δημοσίου αφού από το ύψος των τιμολογίων πώλησης καθορίζονται οι εισφορές υπέρ 
του δημοσίου.

- καμία δυνατότητα ανάπτυξης, αγοράς μέσων, δραστηριοποίησης και σε άλλους τομείς, λόγω  
ελάχιστων ατόμων και κεφαλαίων.

- αδυναμία να ανταποκριθούν στα χρονοδιαγράμματα εργασιών και απαίτηση για συνεχείς 
παρατάσεις για την ολοκλήρωση της υλοτόμησης.

- αναγκαστική κατάτμηση της ελάχιστης διαχειριστικής μονάδας,(δεν επιτρέπεται απο τον ν.4423/16) 
που είναι η δασική συστάδα, ώστε να μπορούν να έχουν εργασία όλοι αυτοί οι μικροί 
συνεταιρισμοί.

- αδυναμία ελέγχου από τις δασικές υπηρεσίες της ποιότητας εκτέλεσης των εργασιών αλλά και της 
παρουσίας στο δάσος των υλοτόμων με ταυτόχρονη αύξηση της λαθροϋλοτομίας.

- ανάθεση από τους συνεταιρισμούς μέρους των εργασιών σε τρίτους (κάτι που απαγορεύεται και 
αντίκειται στην έννοια του συνεταιρίζεσθαι) αφού οι ίδιοι δεν μπορούσαν να ανταπεξέλθουν.

2. Σύγχυση των Δασικών συνεταιρισμών με τους Αγροτικούς.
    Η υπαγωγή των δασικών συνεταιρισμών στο ίδιο θεσμικό πλαίσιο με τους αγροτικούς, μετά 

από χρόνια εφαρμογής αυτού του κοινού θεσμικού πλαισίου, κρίθηκε από όλους (και από 
τα δύο εμπλεκόμενα υπουργεία αλλά και από τις δασικές υπηρεσίες) αναποτελεσματική 
καθώς πρόκειται για τελείως διαφορετικές μορφές συνεταιρισμών με διαφορετικό σκοπό, 
διαφορετική λειτουργία και διαφορετικά συμφέροντα. Οι ΔΑΣΕ δεν διαθέτουν ιδιόκτητες 
εκτάσεις για εκμετάλλευση και παραγωγή. Οι ΔΑ.Σ.Ε. δραστηριοποιούνται στις δασικές εργασίες 
τις οποίες αναλαμβάνουν από το κράτος όταν αφορούν δημόσιες εκτάσεις. Προβλέπεται μάλιστα 
από την δασική νομοθεσία,   λόγω της σπουδαιότητας του ρόλου που διαδραματίζουν   αυτοί στην 
προστασία των δασών και στην οικονομία του ορεινού πληθυσμού, όταν πρόκειται για  τα δημόσια 
δάση, η χωρίς δημοπρασία ανάθεση υλοτομικών εργασιών, μίσθωση λήμματος,  παραχώρηση 
εκμετάλλευσης συστάδων και εργασιών συντήρησης και βελτίωσης δασών και  με προϋποθέσεις η 
χωρίς δημοπρασία μίσθωση δημοτικών δασών. Μπορούν ακόμη να δραστηριοποιούνται 
δευτερευόντως  στην   διακίνηση, εμπορία, επεξεργασία και μεταποίηση δασικών προϊόντων.  

3. Με το νέο θεσμικό πλαίσιο καθιερώνονται συνθήκες για την δημιουργία μεγάλων, σοβαρών, 
εύρωστων και επαγγελματικών δασικών συνεταιρισμών που δεν θα έχουν την μορφή 
οικογενειακής επιχείρησης και τοπικό χαρακτήρα.

-  η δυνατότητα εξεύρεσης  μελών για την συμπλήρωση των 21 ατόμων καλύπτεται από τον ορισμό 
στο καταστατικό της περιφέρειας του ΔΑΣΕ (που μπορεί να είναι και όλη η Ελλάδα) από την οποία 
μπορεί να αντλεί μέλη.

- με την καθιέρωση του νεοεισερχομένου δασεργάτη, μπορούν να εκπαιδευτούν και νέα άτομα και να 
γίνουν μετά μέλη του ΔΑΣΕ, δίνοντας την ευκαιρία εργασίας και παραμονής στον τόπο τους σε 
νέους ανθρώπους. Η δυνατότητα αυτή συνεχίζει να ισχύει  και μετά την λήξη του σταδίου 
προσαρμογής των ΔΑ.Σ.Ε. (31 Μαρτίου 2020) χωρίς χρονικούς περιορισμούς.

- οι ΔΑ.Σ.Ε. μπορούν να συγχωνευθούν μεταξύ τους ώστε να καλύψουν τον αριθμό των 21 ατόμων.
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- αυξάνοντας τα μέλη του σε τουλάχιστον 21, ένας ΔΑ.Σ.Ε. μπορεί να αυξήσει το κεφάλαιό του και να 
αποκτήσει τα αναγκαία μηχανικά μέσα, οχήματα, ζώα, κλπ., ώστε να διεκδικήσει περισσότερες 
δουλειές και να καλύψει τις εγγυητικές επιστολές οι οποίες προβλέπονται   από τον Δασικό Κώδικα 
και  την δασική νομοθεσία και οι οποίες αποτελούν προϋπόθεση τόσο για την μίσθωση λήμματος 
όσο και την παραχώρηση εκμετάλλευσης συστάδων και ανάθεση  εργασιών συντήρησης και 
βελτίωσης δασών.

- με την πρόσφατη κατάργηση της υποπερίπτωσης 1.α) του άρθρου 6 του ν. 4423/2016 δηλαδή της 
άρσης του κωλύματος να είναι μέλος Δ.ΑΣ.Ε. «έμπορος ξυλείας ο ίδιος ή η/ο σύζυγος αυτού ή 
συγγενής του α’ βαθμού» διευκολύνονται πλέον οι Δασικοί Συνεταιρισμοί για  την σύσταση τους με 
τον ελάχιστο απαιτούμενο αριθμό των 21 ατόμων του κωλύματος, αφού σε αυτούς μπορούν να 
συμμετέχουν και έμποροι ξυλείας  κλπ και ως εκ τούτου μπορούν να αντλήσουν μέλη και από 
αυτήν την κατηγορία επαγγελματιών, όπως και παλαιότερα.

- ακόμη κι αν τα μέλη ενός ΔΑΣΕ μειωθούν κάτω από τα 21 άτομα, έχει περιθώριο δύο χρόνων για  να 
καλύψει ξανά τον ελάχιστο αριθμό.

Κατόπιν όλων των ανωτέρω, η άποψη της υπηρεσίας μας είναι ότι δεν επιβάλλεται 
τροποποίηση των διατάξεων του ν. 4423/2016, για την μείωση του ελάχιστου αριθμού ατόμων 
που απαιτούνται για την σύσταση ΔΑ.Σ.Ε. Άλλωστε, αυτός ήταν ένας από τους κυριότερους 
λόγους αναμόρφωσης και εκσυγχρονισμού του θεσμικού πλαισίου περί δασικών 
συνεταιρισμών, καθώς είχε προκύψει κατακερματισμός αυτών σε ολιγομελείς ενώσεις ατόμων 
οικογενειακής απασχόλησης με σημαντικό πρόβλημα βιωσιμότητας τους και  αρνητικές 
συνέπειες στην διαχείριση των δασών της χώρας και στο δημόσιο συμφέρον,  ενώ 
παράλληλα δεν υπήρχε καμία  δυνατότητα άσκησης εποπτείας από τις αρμόδιες δασικές 
υπηρεσίες. 

Ο Προϊστάμενος της Διεύθυνσης 
Διαχείρισης Δασών

          Παναγιώτης Δρούγας

Εσωτερική Διανομή:

Γραφείο Προϊσταμένου Γενικής Δνσης Δασών και Δ.Π.      
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